

## ИЗ ИСТОРИИ ФИЛОЛОГИЧЕСКОЙ НАУКИ

© — 1992 Г. А. БОГАТОВА

### М. Н. СПЕРАНСКИЙ КАК ИСТОРИК ЯЗЫКА И КУЛЬТУРЫ

M. N. Speransky (1863—1938) has been restored (posthumously) in his status of the Full Member of the Académie of Sciences by the Academy of Sciences of the U.S.S.R. decision of the 22-th March 1990. The many-sided activities by the outstanding slavist, Byzantine specialist and the historian of the Russian and Slavonic literatures are elucidated in G. A. Bogatova's article according to her personal archival investigation and the materials of the M. N. Speransky readings which took place at the Institute of the Russian language of the Russian Academy of Sciences by the section of the historical lexicology and lexicography where the Moscow State University, the State Lenin Library, the State Historical Museum, the Institute of the World Literature, the Institute of Slavonic and Balkan Studies and other scientific institutions had taken part (for details see: «Vestnik RAN». 1992. N 3. P. 115—120). M. N. Speransky became after A. I. Sobolevsky the leader of the Commission on collecting materials for the Old Russian dictionary, creating of the card index of the extracts from manuscripts and books of the XI—XVII-th centuries which had formed the basis for the present «Dictionary of the Russian language of the XI—XVII-th centuries» (1975—1992, Fasc. 1—18, A—P).

Постановлением АН СССР от 22 марта 1990 г. М. Н. Сперанский (1863—1938) был восстановлен (посмертно) в звании действительного члена Академии наук. Многогранная деятельность выдающегося слависта, византолога, историка русской и славянских литературу освещается в статье Г. А. Богатовой по личным архивным разысканиям и по материалам чтений памяти М. Н. Сперанского, проведенных в Институте русского языка РАН Отделом исторической лексикологии и лексикографии с участием МГУ, ГБЛ, ГИМ, ИМЛИ, ИСБ и др. научных учреждений (хронику чтений см.: Вестник РАН. 1992. № 3. С. 115—120). М. Н. Сперанский после А. И. Соболевского принял на себя руководство Комиссией по собиранию материалов для древнерусского словаря, созданием той картотеки выпуск из памятников письменности XI—XVII вв., на базе которой ныне выходит «Словарь русского языка XI—XVII вв.» (1975—1992, вып. 1—18, А—П).

Автор «Критико-биографического словаря русских писателей и ученых (от начала русской образованности до наших дней)» Семен Афанасьевич Венгеров писал, что личности «истории не делают, но важную часть ее составляют». «Выдающийся человек в своей жизни,— продолжал он,— является жизнь целого общества, и мы, следовательно, по нему можем себе составить весьма удовлетворительное понятие о целой эпохе» [1, с. 3].

Обращаясь к жизни и деятельности М. Н. Сперанского, мы можем себе составить представление об университетской и академической науке, об Отделении русского языка и словесности, знаменитом ОРЯС — существовавшем как II Отделение в течение 80 лет: с 1841 г. в рамках Императорской Петербургской Академии наук, а затем, с мая 1917 по июль 1925,— Российской Академии наук (РАН). Можем составить себе представление о деятельности комиссий при Ака-